

EXTREMADURA

DIARIO CATOLICO

Año XVI

Cáceres, Viernes 13 de Enero de 1939. - El Año Triunfal

N.º 5.811

Sigue incontenible la marcha del Ejército de España

Falset, Agramut y muchos pueblos más, como también numerosas e importantes posiciones fueron ocupados ayer

Cinco aviones rojos fueron derribados en combate aéreo

Parte oficial de guerra

Avance del parte

En Cataluña ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas, batiéndose duramente al enemigo y arrollándolo cada vez que intentó extremar su resistencia.

En las cercanías de Agramut, pueblo que fué ocupado, se libró una brillante batalla, en la que los rojos fueron desbaratados y batidos, alcanzando nuestras fuerzas importantes posiciones al Sur y al Este de dicho pueblo y el nudo de comunicaciones que en él existe. Ha sido también ocupado en el día de hoy el pueblo de Puigver de Agramut y otras posiciones.

En la zona del Canal de Urgel se conquistó el pueblo de Preixana y en la zona al Sur del mismo canal, el avance en la tarde de hoy había alcanzado una profundidad de siete kilómetros desde la base de partida, habiéndose ocupado los pueblos de La Guardia del Prado, Barbará, Prenatella y posiciones al Este del último de ellos, que dominan la carretera de Pla de Cabra, a Valls y estando cortada la de Sarriat a Artesa en una extensión de cinco kilómetros.

Los habitantes de estos pueblos, así como los de los conquistados en días anteriores, reciben a la tropa aclamándola, así como al Caudillo, besando las manos de los soldados libertadores.

En el sector de la Costa las tropas han conquistado el importante nudo de comunicaciones de Falset, el pueblo del mismo nombre y el de Marsá.

Es muy grande el número de prisioneros y armamento y material recogido, así como la cantidad de depósitos de todo orden abandonados por el enemigo en su constante retroceso.

En Extremadura nuestras tropas no solo mantienen la integridad de la línea, sino que han contraatacado al enemigo mejorando nuestras posiciones.

Salamanca, 12 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, **Franco Martínez Moreno**.

Avance del parte anticipado

En Cataluña, además de los pueblos citados en el avance del parte de hoy, se han ocupado los de Colfret, Puellas, Foré, Santa Ana, La Barceloneta, Beiumt de Tarragona, Marsoig, Darros, Tivisa, Ginestar y Rosquera y varias posiciones, entre las que se cuentan los vértices Ciscar, Fineca y Comodats, Las Velas, Tosal Gros, Cros de San Juan, Badina y vértices Mola y Boito.

El número de prisioneros hechos se eleva a unos 2.400 y entre el armamento y material abundantísimo que se ha recogido, figura una batería completa del 105 que ha caído en nuestro poder con el personal, un tanque ruso y un gran depósito de municiones.

Sólo en un sector se han recogido más de trescientos muertos del enemigo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En combate aéreo han sido derribados hoy en el frente de Cataluña, cuatro «Curtis» seguros y un «Rata», y dos «Curtis» y un «Rata» probables.

Salamanca, 12 de enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de E. M., **Franco Martínez Moreno**.

Emisión semanal de Radio Nacional para Organizaciones Juveniles

Burgos. — Por el micrófono de Radio Nacional se radió anoche la emisión especial, semanal dedicada a las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

El primer lugar se habló del segundo curso de regidoras provinciales, en los que se dedicarán todas las actividades a las labores propias de casa.

La parte religiosa se dedicará, principalmente, a la liturgia, y a la parte Nacional Sindicalista, a enseñar a las regidoras las labores de casa, las obligaciones del hogar, canto y música, además de educación física.

Al final del día entregarán las regidoras el parte de todo lo realizado durante la jornada.

La continuación de esta información se trató de la fiesta de los Reyes Magos, la cual ha hecho la delicia de los niños de las Hurdes este año, dando notas interesantes de los juguetes repartidos, además de

los paquetes de caramelos, calzado etcétera, que llegaron a aquellos paisajes de ensueño con la bella cabalgata.

EL AYUNTAMIENTO DE HUELVA ASIGNA UNA CANTIDAD A LAS ORGANIZACIONES

La Comisión permanente del Ayuntamiento de Huelva ha asignado la cantidad de veinte mil pesetas para las Organizaciones Juveniles.

EL AYUNTAMIENTO DE SAN FERNANDO TAMBIEN ASIGNO OTRA CANTIDAD

Cádiz.—El Ayuntamiento de San Fernando ha asignado la cantidad de doce mil pesetas para la Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

A continuación dieron algunas noticias y consignas más, entre las que se encontraba el regreso de la camarada Sancho Dávila, jefe de las Organizaciones, a Burgos, después de visitar algunas provincias.

Crónica de guerra

Nuestros soldados conquistan además de los pueblos los corazones de sus habitantes

Hay fiesta de banderas en las carreteras que van a Montblanch

Por Justo M. Sevillano

Cataluña va pasando a ser España en cada derrota que sufre el enemigo y el pueblo saluda con emoción a los que vienen a libertarlo de las garras que lo oprimen.

Cataluña perdió todos sus fueros en manos de los marxistas y sus privilegios y estatutos concedidos, permanecen hoy por el suelo, pisoteados y perdidos.

Conforta el ánimo saber que las gentes huyen de los pueblos para esconderse entre los riscos y librarse de esta forma, de las hordas que dominan en ellos. Y sería para reírse, si no estuvieran tan llenas de tristezas, el contemplar las interminables caravanas de hudos que se reintegran a sus hogares.

«Auxilio Social» tiene mucha labor que realizar en Cataluña. Son muchas las pginas que hay que consolar y muchas las hambrunas que atender.

Todos vuelven a los pueblos conquistados trayendo extendida aquella mano que antes se tenía que levantar cerrada en puño.

En todas las carreteras de todos los caminos que van a Montblanch hay fiesta de banderas. Cuando se iban conquistando nuevos pueblos, sus vecinos abrían el puño que habían tenido que cerrar y extendían la mano con alegría, como un saludo a la redención.

Nuestros soldados, al ir ocupando pueblos, también van conquistando los corazones de sus habitantes.

Yo he visto fiesta de banderas

en todos los caminos de Montblanch.

Más de dos años llevamos de guerra y, al final de ellos, los corazones de los catalanes ya nos comprenden.

Como muestra de nuestra victoria, ahí tenemos el caso del monasterio de Poblet, del que se ha salvado toda la biblioteca y su inmenso tesoro artístico.

Unos guardias de Asalto llegaron al monasterio con intenciones de saquearlo; pero, gracias a la presencia de ánimo del encargado y a la proximidad de nuestras fuerzas, nada pudieron hacer, llegando las tropas nacionales a tiempo aun de salvar el monasterio.

Después de haber sido remontado Montblanch, la costa del mar latino se divisa como un fruto en sazón.

En el día de hoy, Prenatella, Agramut y otros muchos pueblos, han sido liberados, siendo lo más interesante de la jornada la ocupación del pueblo de Agramut. Están destrozadas las líneas enemigas, no existiendo para ellas ni las líneas naturales. La da Francoll también ha pasado a nuestro poder.

Por el frente sur también han sido vencidos en sus ataques por el sector de Peñarroya.

Muy poco queda que sufrir a los que aun están en poder de los marxistas.

¡Arriba los corazones, que ya la vida vuelve a renacer en esas sierras y se extiende por toda España!

Por orden de Negrín han sido movilizadas en zona roja las quintas del 1921 al 1915 inclusive

En Córdoba se inauguró ayer una escuela para los caballeros mutilados

Londres. — El corresponsal de la Agencia Reuter en Barcelona daba ayer, a las cinco y media de la tarde, la noticia de que el titulado presidente del «gobierno» rojo, Juan Negrín, había dado una orden movilizandolas quintas del 15 al 21 inclusive.

Con ello, están en filas ya hasta los hombres de cuarenta y cinco años.

También se habló de los albergues de invierno construidos, en los que los jóvenes se preparan a ser los hombres de la nueva España.

EL ASESOR NACIONAL DE SANIDAD DE ORGANIZACIONES JUVENILES DIJO

A la terminación de la emisión, el asesor nacional de Sanidad de Organizaciones Juveniles dirigió una breve e importante alocución dedicada a dar las consignas semanales.

Expuso, con datos elocuentes, la labor realizada por la Asesoría Nacional Médica y todos aquellos proyectos que tiene para un futuro próximo.

Se refirió a las concentraciones juveniles llevadas a cabo en el pasado año y los cuidados especiales que en el aspecto médico se desarrollaron, con excelentes resultados.

INAUGURACION DE UNA ESCUELA EN CORDOBA

Córdoba. — En esta ciudad se inauguró ayer una escuela para mutilados de guerra.

Asistieron al acto todas las autoridades, presidente de la Comisión Inspectora de Mutilados de Guerra, el general Queipo de Llano y otras muchas personalidades.

El presidente de la Comisión, al llegar el momento de la inauguración, expuso el significado de la obra, la trascendencia de la misma y el deber que todos los españoles tenemos de contribuir a que los caballeros mutilados no se encuentren el día de mañana mendigando unas limosnas a consecuencia de su inutilidad, porque ellos vertieron su sangre por España.

El general Queipo de Llano habló a continuación, abundando en las mismas razones y exponiendo la necesidad de estas escuelas, porque todos los españoles son deudores de ellos, ya que, con la sangre de sus venas, contribuyeron al engrandecimiento de la Patria.

El general Queipo de Llano terminó dando vivas al Caudillo.

Se tuvieron acuerdos para el general Millán Astray y se acordaron algunos puntos de vista importantes.

En la nueva escuela para mutilados de Córdoba, hay ya unos cincuenta.

Los rojos han movlizado ya hasta la quinta de 1915. Síntomas Inegufvocos del buen estado en que se encuentran

Hora y cuarto duró la segunda entrevista de los ministros británicos con el Duce y el Conde Ciano

Roosevelt pide en un nuevo mensaje un presupuesto de 525 millones de dólares para rearmarse

Roma. — A las cinco y treinta minutos de ayer, Chamberlain y Lord Halifax, se entrevistaron la segunda vez con el Duce y el Conde Ciano.

Las conversaciones duraron hora y cuarto. No se han dado comunicados oficiales de lo tratado.

A la terminación de las conversaciones Chamberlain y Mussolini permanecieron hablando largo rato, mientras Ciano y Lord Halifax lo hacían por separado.

Se tiene la impresión de que en las conversaciones sostenidas lo tratado no abarca grandes problemas. A su debido tiempo se dará el comunicado oficial de ello. Se dice que Mussolini propuso a Chamberlain a cambio de la concesión de la beligerancia al Generalísimo Franco, la retirada total de los voluntarios italianos, pues esta cuestión fundamental, dijo Mussolini, sin cuya aprobación, no es posible tratar nada. Luego Mussolini sostiene que la beligerancia a la España Nacional es la clave de las posibles negociaciones.

ENTREGA DE UN ALBUM

Roma. — La asociación cultural

DISPOSICIONES OFICIALES

El «Boletín Oficial del Estado» publica en su número de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia. — Decreto nombrando presidentes de las Audiencias de Huesca y León.

Decreto nombrando magistrado de la Audiencia de Lérida, a don Francisco Soriano.

Defensa Nacional. — Orden concediendo la medalla del Mérito militar a varios oficiales, algunos de ellos muertos en campaña.

Marina. — Orden convocando un curso de alféreces provisionales de la armada, que durará cuarenta y cinco días.—(Faro).

italo-británica, ha hecho entrega a Chamberlain de un album conteniendo un mensaje especial, como prueba de admiración por la labor desarrollada en favor de la paz por el gran político inglés. Originales han sido entregados también al embajador de Inglaterra en Roma y al de Italia en Londres.

LA PRENSA DE PARIS

París. — Toda la prensa de París concede gran importancia a la visita de Chamberlain y Lord Halifax a Roma, y dice que de estas conversaciones pueden derivarse hechos sensacionales para Europa. «Le Temps» dice que dadas las condiciones de Chamberlain, es posible esperar mucho en favor de la paz.

UNA RADIO ITALO-ALEMANA

Berlín. — El doctor Goebbels, inauguró ayer en compañía del embajador de Italia en Berlín, una radio para la colaboración cultural italo-alemana.

Goebbels pronunció un importante discurso, realizando las relaciones culturales del Reich con el imperio italiano y contestó el embajador de Italia, haciendo un elogio de la labor desarrollada por Alemania en este sentido. Dirigió un saludo al pueblo alemán.

UNA PROTESTA ALEMANA

Berlín. — «La Correspondencia Política y Diplomática» escribe a propósito de las persecuciones de que se hace objeto en Holanda a los alemanes, que es obra del judaísmo, que ha elegido este país para llevar a cabo su labor.

Protesta ante el gobierno de Holanda y dice que en bien de las relaciones entre ambos pueblos, debe proteger a los alemanes residentes allí, pues sería de mal efecto tener que responder en forma distinta a estas agresiones del hebraísmo universal.

HITLER VISITA A GOERING

Berlín. — Con motivo de cumplirse los cuarenta y seis años del mariscal Goering, el Führer ha hecho una visita al mismo, para cumplimentarle.

UN MENSAJE DE ROOSEVELT

Washington. — El presidente Roosevelt ha dirigido un mensaje al Parlamento pidiendo que sea aprobado un presupuesto especial de 525 millones de dólares para el rearme en el Ejército, Marina, Aire, etc.

Washingon. — El presidente Roosevelt ha dirigido un mensaje al Parlamento pidiendo que sea aprobado un presupuesto especial de 525 millones de dólares para el rearme en el Ejército, Marina, Aire, etc.

pañolas en las operaciones del Sur. Con este motivo es viva la animación, ensalzando las virtudes del Ejército del general Queipo de Llano, que tan acertadamente dirige las operaciones de contraofensiva, para contener y derrotar al enemigo.

UN CURSILLO PARA DAMAS ENFERMERAS

Sevilla. — En el Hospital de Nuestra Señora de los Reyes, se ha dado un curso para damas enfermeras, a cargo del doctor don Diego Díaz.

Asistieron a la lección diversos doctores, la inspectora de Damas Enfermeras del Ejército del Sur y muchas enfermeras de Sevilla.

UN FESTIVAL

Salamanca. — En el teatro Liceo se dió un festival, por el notable recitador español González Marín, a beneficio de Frentes y Hospitales. El acto resultó brillantísimo y muy concurrido.

ENTUSIASMO EN SEVILLA
Sevilla. — Reina gran entusiasmo por el éxito de las tropas es-

Del Gobierno civil

Visitas recibidas por el señor Gobernador

En el día de ayer continuaron las visitas de adhesión al nuevo gobernador civil don Luciano López Hidalgo, siendo cumplimentado por los señores siguientes:

Don Emilio Villar, presidente del Consejo de Administración de EXTREMADURA; don José Sala, ingeniero jefe de Industria; don José Merino, médico; don Félix Garcés; don Luis Amores; don José Noceti, ingeniero jefe de Obras Públicas; don Lidefonso Moreno, ingeniero de Obras Públicas; don Manuel Olalde, pagador de Obras Públicas; don Julio Castellano, farmacéutico; don Mario Jiménez, médico del Hospital núm. 8; don Antonio Domínguez, capitán; delegado de Hacienda; don Eloy Sánchez Torres; inspector jefe de Mutilados; teniente coronel de Carabineros; ingeniero jefe de Reforma Agraria; Comisión Permanente del Ayuntamiento; don Higinio Bullón, jefe del Servicio de Administración de Primera Enseñanza; don Juan Antonio Pérez Alcega; don José Luna, jefe provincial del Movimiento y consejero nacional; don Antonio Guerra, jefe de la Fiscalía de la Vivienda; don Miguel Ortíz Belmonte; don Elicidio Soñis, procurador y subdirector de la Unión y el Fénix; jefe provincial y secretario del Subsidio pro Combatiente; don Juan Leal; teniente don Diego Simón; jefe de Telégrafos; comisario de Guerra; don Alejandro Expósito, cabo de Seguridad; señores párrocos de la capital; teniente coronel Requensens; don José Cienfuegos; ingenieros de Caminos y director de la Eléctrica.

JUNTAS

El miércoles por la tarde se reunieron en sesión en el Gobierno civil, a las cuatro de la tarde, los señores de la Junta de Abastos, bajo la presidencia de don Luciano López Hidalgo. Más tarde, a las seis, se reunió la Junta de abastecimientos de carnes.

De Valencia de Alcántara La Cabalgata de los Reyes Magos

Se ha celebrado con gran entusiasmo al igual que en otras poblaciones, la fiesta de los Reyes Magos.

La víspera de la misma, a las siete de la tarde, salió la Cabalgata, en donde iban los tres Reyes Magos con sus correspondientes pajes, magníficamente ataviados y muy bien caracterizados. También marchaba la Organización Juvenil con su bande de cornetas y tambores, a la cual acompañaba la Banda municipal. Los flechas y cadetes llevaban teas encendidas.

La Cabalgata hizo un gran recorrido, haciendo su primera parada en el Cuartel de Milicias, donde se partieron los primeros juguetes, los cuales eran portados por la sección femenina de flechas. Como es natural, los que iban vestidos de Reyes y los pajes pertenecían a nuestra Organización Juvenil. Después de leer el mensaje se procedió al reparto de juguetes a los niños de ambos sexos, que los recibieron con la gran alegría que es de suponer. A continuación se hizo lo mismo en el Comedor de Auxilio Social, donde se hallaban todas las autoridades civiles y militares y mandos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; después, en la Sección Femenina, y por último en nuestro Cuartel Hogar, donde se repartieron los últimos.

A continuación publicamos la lista de los donantes, como también la de los demás que han con-

DE HACIENDA

Libramientos puestos al pago

Se han puesto al pago 21 libramientos a nombre de don Máximo Escobar Montero.

De interés para los transportistas

En el Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día 7 de diciembre último, se publicó la Circular de la Administración de Rentas públicas de esta provincia, en la que que se les concede un plazo, que termina el día 28 de febrero próximo, para que los dueños de automóviles destinados al transporte de viajeros en alquiler y los camiones destinados al transporte de mercancías, puedan solicitar del Ilmo. señor delegado de Hacienda, en instancia reintegrada con póliza de 150 pesetas, el pago por concierto del impuesto de Transportes para el año actual. Los impresos para solicitar dichos conciertos los expende la Depostaría Pagaduría de Hacienda al precio de 0'10 ptas.

De interés para la prensa periódica de la provincia

En el Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día 9 del actual, se publica la Circular de la Administración de Rentas de esta provincia, sobre solicitudes de concierto para pago del impuesto del Timbre por franqueo de periódicos y por anuncios, dándose, a este efecto, las debidas instrucciones y estableciéndose un plazo de quince días hábiles, a partir del siguiente al de la inserción en el Boletín Oficial, para dentro del mismo, se formulen las solicitudes de concierto.

SOLARES

A la derecha entrando de la Carretera de Medellín se venden. Razón, Margallo 41. Cáceres.

Se arrienda

a pasto y labor el lote Acehucho, de la antigua dehesa Boyal de Cáceres, para barbechar actualmente, para tratar, en Moreras 2, Cáceres.

Cumpleaños de alemanes ilustres

Hermann Goering

El 12 de enero de 1893 nació, en la pequeña ciudad de Rosenheim, el mariscal Hermann Goering.

Soldado por temperamento, eligió la carrera de las armas, siendo destinado en 1912, con el grado de teniente, al terminar sus estudios en las academias militares de Karlsruhe y Dichterfelde, al Regimiento de Infantería número 111, de guarnición en la ciudad fronteriza de Mühlhausen.

Al estallar la guerra estuvo desde el primer día en el frente, dando constantes muestras de valor, lo que le valió ser condecorado con la Cruz de Hierro.

En 1914, incorporado a las fuerzas aéreas, actuó como observador de aviones, y en el mes de mayo de 1915 inició su carrera de piloto, obteniendo, dos años más tarde, el mando de una escuadrilla de cazas. Después de la muerte del glorioso aviador Richthofen, tomó, hasta el final de la guerra, el mando de la famosa escuadrilla Richthofen.

Herido dos veces en el frente, fué condecorado, en mayo de 1918, con la Orden «pour le mérite», en recompensa a sus victorias aéreas.

Concluida la guerra pasó a Dinamarca y Suecia, donde trabajó como aviador y consejero de la Aviación civil de ambos países, y al regresar a Alemania, en 1922, conoció en Munich a Adolf Hitler, quien le encomendó la dirección de la SA.

En noviembre del siguiente año participó en el levantamiento nacional dirigido por Hitler, cayendo gravemente herido ante la Feldherrnhalle y quedando al extranjero con la ayuda de fieles partidarios.

Al regresar, en 1927, volvió a consagrar todas sus energías al Movimiento Nacional-socialista, y, después de la toma del Poder, fué nombrado ministro del Aire, y, unos meses más tarde, ministro presidente de Prusia.

Al restablecerse la soberanía militar de Alemania, ha ocupado Go-

ring el cargo de general jefe del Arma de Aviación.

La actividad diplomática desplegada por el general Goering se distingue no sólo por su intensidad, sino por los magníficos resultados, en representación del Führer, numerosos viajes que han servido para establecer nuevas relaciones de amistad entre el Reich y otros Estados.

En 1936, el Führer le comisionó, en atención a su capacidad de organización y a su actividad creadora, con la realización del segundo Plan Cuadrienal, para lograr la independencia económica de Alemania.

Desde este cargo de delegado para la realización del segundo Plan Cuadrienal, ha fomentado, con éxito, la producción de nuevas primeras materias alemanas y la explotación de todas las riquezas naturales de la nación, e inmediatamente después de la incorporación de Austria a Alemania, ha confeccionado y puesto en marcha un gigantesco programa de reconstrucción de la economía austriaca.

El 4 de febrero de 1938 fué nombrado Hermann Goering, modelo de un nuevo tipo de soldado, mariscal del Reich.

Goering es uno de los más sobresalientes y populares colaboradores del Führer, a quien está ha distinguido muchas veces encomendándole la dirección del Estado durante sus ausencias.

Alfred Rosenberg

En el mismo día que el mariscal Goering, celebra también el 46 aniversario de su nacimiento otro de los más íntimos colaboradores del Führer, Alfred Rosenberg, quien, habiendo conocido, en 1919, a Dietrich Eckart, se unió, junto con éste, a los partidarios de Adolf Hitler, tomando ambos, en 1921, la dirección del «Völkischer Beobachter».

Rosenberg es el iniciador de la literatura política nacional socialista y uno de los que, al lado del Führer, marchó, el 9 de noviembre, ante la Feldherrnhalle.

A él se debe la fundación de una serie de revistas representativas de la ideología nacional socialista, entre ellas la oficial del Partido, titulada «Revista Mensual Nacional Socialista».

En abril de 1933 fué nombrado, por el Führer, jefe nacional y jefe del Departamento de Política Exterior del Partido, y, en el Congreso del Partido Nacional Socialista de 1937, se le otorgó el Premio Nacional Alemán.

don Francisco Sánchez Bravo, 2; el flecha J. Enrique Hilanderas, 5; Enrique Hilanderas, 5; don Manuel Navarro, 5; don Pablo Barantes, 5; don Eloy Piris, 5; don José Luis Muñoz, 2; don Francisco Sánchez y Sánchez, 2; don Adrián Corchero, 2; don Alfonso Rodríguez Rebollo, 5; niños Pepito y Josefina Bueno, 2; don Adolfo Muñoz, 5; don Gonzalo Muñoz, 5; y delegado, local de O. J. José Ríos Valiente, 5.

Doña Francisca Mateos, un juguete; don Gregorio Baquero, 2; doña Encarnación Duque, 6; don José Bejarano, 3; don Clemente de la Hoz, 6; don Antonio Torrrens, 6; J. Antonio y Francisco Gaspar, 1; don Rafael Ortiz, 4; don Julián Gaspar, 7; don Pedro Rodríguez, 2; don Graciliano García, 3; señora vuda de Saborid, 2; Juan Antonio Asensio, 4; y don Pedro Martínez, una caja con 120 juguetes.

Además el señor delegado de Auxilio Social, con objeto de que ninguno de los niños que comen en los comedores se quedaran sin juguete, dió además 100 pesetas de su peculio particular.

Esto no quiere decir que la Organización Juvenil no obsequiase a dichos niños, sino que como había fijado la edad de 2 a 6 años, pues naturalmente los que pasaban no podía dárselos, y ese ha sido el motivo de que, como decimos anteriormente, el señor delegado de Auxilio Social donara las 100 pesetas.

CORRESPONSAL

Frente al Restaurant Patete se instala la FUNERARIA DE SAN JUAN DE A. BLANCO

TELEFONO UNO CUATRO DOS CERO

El pabellón italiano en la Exposición de Nueva York

Nueva York. — En la Exposición Universal que se inaugurará el 30 de abril de 1939 para celebrar el 150 aniversario de la constitución del Gobierno de los Estados Unidos y de la proclamación de Jorge Washington como presidente del Estado de Nueva York, Italia participará con el salón de honor en el Pabellón de las Naciones con un pabellón nacional cuyo arquitecto será Miguel Busiri Vici; y con la presentación de algunas Exposiciones especiales en las galerías generales de la Feria.

El salón de honor, de cerca de 400 metros cuadrados, será dedicado al Duce, cuya estatua de bronce, obra del académico Romanelli surgirá en el amplio vestíbulo artísticamente decorado con columnas entre las cuales habrá representaciones pictóricas del académico Ferrazzi. Sobre un amplio zócalo de mármol negro, y sostenida por aríes de cristal, estará puesta una nueva edición monumental de los Escritos del Duce.

El pabellón expresará arquitectónicamente los siguientes temas: Roma imperial, fuente de civilización, resurgida y engrandecida por el Fascismo; Italia embellecida por jardines y rica de productoras de energía para la moderna.

La vista del edificio estará dominada en el centro por una estatua de la diosa Roma, representada en gran tamaño de Campidoglio. A los pies de la estatua habrá una caída de agua de 9 metros que descenderá por una gradería de un desnivel de 11 metros. Delante de la estatua surgirá una estatua de Guillermo Marconi en un monumento de ocho metros de altura, concebido y ejecutado por el académico Zevi.

Al entrar en el pabellón se encontrará un vasto recinto, decorado con piedras italianas; para la venta de productos del arte y de arte aplicado. Desde aquí se subirá a los dos pisos del pabellón: el principal y el superior. Entre las secciones del primer piso habrá una dedicada a la Exposición de Roma de 1942, y en los cuales plásticos, plantas y planos, la misma, servirán de ilustración al público y de invitación a Italia a visitarla. Habrá también secciones dedicadas a las artes plásticas, al vestido, al turismo, los transportes a la «faz de Roma al través de los siglos» (diagramas, películas, etc.), y a los aspectos de la vida en sus valores monumentales durante el curso de los siglos, una dedicada a la ilustración de las obras del Renacimiento: Carlo Lavoro, obra de la Maternidad de la Infancia, Juventud, Italia del Littorio, Dopolavoro, Organizaciones Deportivas, Previsión, Asistencia Social, Saneamiento integral; en fin, secciones dedicadas a la Exposición del Libro de las épocas anteriores al descubrimiento de América hasta hoy.

Artisanado, a las Bellas Artes, la sección contendrá 150 obras de pintores y escultores de la época fascista.

El piso superior se inicia con un vestíbulo dividido en dos secciones con las Exposiciones de Italia en ultramar y el «Genio italiano en el Extranjero», y una Exposición Marconiana. En las dos redes del ábside de esta sección organizarán la Exposición de grandes italianos que con una narra magistralmente en su obra. Tiene un mérito más la obra, sobre el del valor objetivo e intrínseco y es que el autor destina el importe de la misma a la reconstrucción de las iglesias de Huesca.

PUBLICACIONES Huesca vencedora

Hemos recibido un ejemplar del folleto «Huesca vencedora», magnífico compendio de los episodios gloriosos ocurridos en la heroica capital aragonesa.

Es su autor el prestigioso abogado del Estado, don Cirilo Martín Retortillo, que vivió de cerca y de lleno cuantos episodios y escenas narra magistralmente en su obra. Tiene un mérito más la obra, sobre el del valor objetivo e intrínseco y es que el autor destina el importe de la misma a la reconstrucción de las iglesias de Huesca.

JEREZ "LA RIVA" COGNAC "LA RIVA" ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodriguez Ramirez Carrtera de Salamanca TELEFONO, 351 CACERES

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodriguez Ramirez Carrtera de Salamanca TELEFONO, 351 CACERES

LUIS INFANTE Especialista en enfermedades de Nariz, garganta y oído Plaza del General Mola, 31, 1.º. Tele. 520, 592. CACERES

TRANSPORTES RAPIDOS DE VIAJEROS ABC BADAJOZ

Autobuses Badajoz - Cáceres Hoy Viernes 13, se reanuda el servicio de viajeros entre Badajoz y Cáceres Y VICEVERSA Billetes: Agencia Lechuga. Avenida de España. Teléfono 1901

Todas las Farmacias tienen ya los nuevos sobres de 2 tabletas de Doloretas suficientes para vencer cualquier dolor o indisposición EL ANTIDOLOROSO IDEAL BAYER Sobre: Pts. 0,60-Cajita de 10 tabletas: Pts. 2,90

CAFE VIENA CARLOS MUNICIO Generalísimo Franco, 16 Tel. CACERES

Un punto en tu labor. MUSEO ESPAÑOL. EL SOLDADO LOS CUENTOS

LUIS INFANTE Especialista en enfermedades de Nariz, garganta y oído Plaza del General Mola, 31, 1.º. Tele. 520, 592. CACERES

Autobuses Badajoz - Cáceres Hoy Viernes 13, se reanuda el servicio de viajeros entre Badajoz y Cáceres Y VICEVERSA Billetes: Agencia Lechuga. Avenida de España. Teléfono 1901

Sección religiosa

Viernes, 13
SANTORAL

Santos: Gumersindo, presbítero, Servideo, monje; Polito, Hermi- Estralónico, mártires; Agricio, Leoncio, obispos, Gialra, Veróni- virgenes, Vivencio, fundador.
Misa de hoy, viernes, día 13. — Octava de la Epifanía. Rito doble
Misa de mañana, sábado, 14. — San Hilario, obispo, confesor y doc- Rito doble y color blanco. Gloria. 2.ª oración de San Félix. Credo.
DENOMINACION DE LOS DOMINGOS

II

Hablamos ayer de los domingos que hay desde el Adviento hasta la Pascua, tiempo que viene a ser como medio año litúrgico. Hoy termi- naremos enumerando los domingos desde la Pascua hasta el Adviento, que es el otro medio año.

Sabemos que después del Domingo de Ramos está seguidamente el Resurrección, o de Pascua, en torno al cual, giran todos los demás, excepto los de Adviento y los que siguen a la Epifanía, que no depen- del de Pascua. Este domingo es de primera clase y le siguen otros no, de los cuales el primero, llamado de Cuasimodo o In Albis, es también de primera clase, y los otros son domingos menores.

A continuación de éstos viene la Ascensión del Señor, seguido de Domingo Infraoctava, tras del cual llega el de Pentecostés, de pri- era clase, en cuya octava privilegiada termina el Tiempo Pascual, ara dar paso a una serie de domingos menores, que se llaman domini- después de Pentecostés, que por su orden van numerados, y que uctúan entre 23 y 28 según caiga la Pascua más o menos alta.

En el primero de estos domingos que siguen a Pentecostés se colo- la fiesta de la Santísima Trinidad, con rito de primera clase; y en último domingo del mes de Octubre la de Cristo Rey con el mismo

El primer jueves que sigue al Domingo de la Santísima Trinidad es de la gran festividad del Corpus Christi, siendo y llamándose Do- ningo Infraoctava de esta fiesta el que hace el número segundo en la de los que van después de Pentecostés, que es la serie más larga de domingos en el año.

En cuanto al color de los ornamentos el Domingo de Resurrección n los cinco que le siguen los llevan blancos, así como el de la In- octava de la Ascensión. El de Pentecostés con toda su octava los e encarnados; blancos el de la Infraoctava del Corpus; y los de todos verdes, excepto los de la Santísima Trinidad y Cristo Rey, e son blancos, y exceptuando también la circunstantia de que en ún domingo menor se celebre una fiesta de primera o segunda cla- que reclamara su color propio.

CULTOS PARA HOY

En Santiago el ejercicio de los rnes de Jesús Nazareno.

Santa María. — Misas a las siete, siete y media, ocho y ocho y me- dia. Por la tarde a las seis.

San Mateo. — Misas a las siete y media, ocho y nueve. Ejercicio de la tarde a las seis y media.

San Juan. — Misas a las siete y media, ocho, ocho y media, nueve y media. Rosario y Visita Santísimo a las seis y media.

¡Suscríbese a EXTREMADURA!

Luzes de las democracias

Quinientos millones de ho- ras de trabajo perdida en las huelgas de 1937

Berlin. — Una estadística recién- mente publicada en Alemania sir- ve para ilustrar a los lectores sobre el edificante estado de la economía del trabajo en las grandes democra- cias, que se han permitido olvidar broas y más horas en el curso de las huelgas desarrolladas en 1937.

Se trata—dice la Agencia Central- europea—de una cifra de horas de trabajo perdido que, si no es astro- nómica, no le falta mucho para serlo: quinientos millones.

Si no se tuvieran otras pruebas más elocuentes «sta cifra bastara para testimoniar la incapacidad de los regimenes llamados democrá- ticos para asegurar la satisfacci- de las exigencias y bienestar de los trabajadores.

Para limitar la reseña a las tres principales democracias, es decir, a la inglesa, francesa y americana —porque sería demasiado largo el enunciado de los datos relativos a veintún países, que son los que figuran en la estadística—jiremos que en Inglaterra e Irlanda del Norte se registraron en 1937 nada menos que mil ciento veintinueve huelgas, en las que tomaron parte novecientos cincuenta y siete mil trabajadores y se perdieron 34 millones de horas de trabajo, lo que equivale al doble del número de huelgas y horas per- didas en 1936.

En Francia se habían registrado en 1936 unas diecisiete mil huelgas, con cerca de dos millones quinientos mil huelguistas.

En 1937, el número de huelgas ha llegado a treinta y seis mil setecien- tas ochenta, en cuatrocientas empresas.

En los Estados Unidos se habían registrado en 1933 la ya respetable cifra de mil seiscientos noventa y cinco huelgas, con un millón ciento sesenta y ocho mil huelguistas.

En 1937 se han registrado un total de cuatro mil setecientos cua- renta huelgas, en las que han partici- pado un millón ochocientos sesenta mil huelguistas, que han perdido más de veintiocho millones de jor- nales.

Hay que señalar el hecho de que, generalmente, el perjuicio causado por los huelguistas no ha estado compensado, en la mayor parte, a consecuencia de la huelga y que en los casos en que se lograron au- mentos de salarios, el beneficio es sólo aparente, si se tiene en cuenta el aumento del coste de la vida.

Chile contra los postu- lados de Roosevelt

El paro obrero se extiende a todo el imperio británico

Santiago de Chile. — Comentando el «mensaje de Año Nuevo del presi- dente Roosevelt, el periódico «Mer- curio», de Santiago, dice que, en modo alguno, puede aceptarse la opi- nión de que han de considerarse como hostiles los regimenes no de- mocráticos.

«El acuerdo de Munich y las rela- ciones existentes entre los Estados Unidos y la URSS, escribe, demues- tran bien claramente que pueden existir acuerdos entre los países que gozan de regimenes diferentes.

Por otra parte, es absurda «so opinión de que pueden constituir un peligro los países de régimen auto- ritario, pues a excepción de la Unión Soviética, que abiertamente hace propaganda en el mundo entero, los llamados Estados totalitarios no se mezclan para nada en la política interior de los países democráticos.

«Por qué no ha de ser posible que los Estados Unidos, Alemania e Ita- lia, colaboren de común acuerdo al progreso mundial?

«Es indudable que la paz del mundo depende del entendimiento mu- tuo de los países.»

CONTESTANDO A LAS DE- CLARACIONES DE WANTS- CHINGWEI

Tokio. —Contestando a las últimas declaraciones hechas por Wangts- chingwei, el portavoz del ministerio de Asuntos Exteriores japonés ha declarado a los periodistas:

«Wangtschingwei está en un com- pletto error si cree que las declara- ciones hechas por el príncipe de Konye el día 22 de diciembre fue- ron motivadas por dificultades de orden militar.

El príncipe quiso únicamente ha- cer resaltar su opinión de que los dos grandes pueblos de Extremo Oriente han de gozar de una abso- luta igualdad de derechos y expre- sar el deseo del Japón de solucionar todos los conflictos que se hallan pendientes entre ambos.

El príncipe Konye expresó exacta- mente el estado de ánimo del pueblo japonés.

En los círculos políticos de Tokó se hace saber que carecen de fun- damento los rumores circulados acer- ca de una supuesta colaboración entre Wangtschingwei y el Japón.

EL PARO OBRERO SE EXTIENDE A TODO EL IMPE- RIO BRITANICO

Londres. — Noticias llegadas a esta capital dan a conocer que el sábado se presntaron en Rangoon mil huelguistas de los campos pre- toriferos del norte de Birmania, los cuales han efectuado, en cinco semanas, una marcha de seiscientos kilómetros, para presentar sus que- jas a las autoridades inglesas.

Estas han concentrado todas las fuerzas de Policía y tropas de que disponen y, por primera vez, han hecho uso del decreto que les per- mite confiscar vehículos para el transporte de tropas.

BENES ACUSADO DE MAL- VERSACION DE FONDOS

Praga. — El consejero jurídico Virgilio Gayda, se ha querrelado contra el doctor Benes y le acusa de haber malversado fondos del mi- nisterio del Exterior para favorecer la emigración de los judíos de Ale- mania y Austria.

Gayda ha solicitado, además, del tribunal competente, que comprue- be si el ex presidente de la Repú- blica checa adquirió su fortuna gracias al soborno y la corrupción y sea pedida su extradición a las autoridades inglesas.

MANIFESTACIONES DE PRO- TESTA EN DAMASCO

Beirut. — Noticias procedentes de ésta dan a conocer que el domingo permanecieron cerradas durante el día todas las tiendas de Damasco, en señal de protesta contra las de- claraciones hechas por el alto com- sario francés al corresponsal de «Le Temps».

Además, se organizaron diferen- tes manifestaciones que recorrieron las calles de la ciudad.

El ministro del Interior, Sanda- lah Dabry, pronunció por la maña- na una alocución y dijo que Siria se opondría, por todo sus medios, a las tentativas de los que quieren hacer de ella un territorio francés.

Siria—dijo—está dispuesta a man- tener relaciones amistosas con

3 Minutos de Religión

El Credo de la Misa

Por Remigio Vilariffo, S. J.

MAGNIFICENCIA DE LA MISA.— El Credo que se dice en la misa no es el Credo Apostólico, sino otro más extenso y que también suele ser llamado Apostólico, porque todos sus dogmas son apostólicos, si bien la forma se la dió, en parte, el Con- cilio de Constantinopla, y en parte, el de Nicea. Es magnífico, está recibi- do en toda la Iglesia y tiene el hon- or de ser recitado en la misa, en todos los domingos y fiestas del Se- ñor y de la Virgen, y en otras más solemnes.

ES UNA PROFESION DE FE AN- TIARIANA. — Arrio, hereje, verda- dera y antipático, revolvió a la Iglesia cuanto pudo empfiado en negar que Jesucristo fuese Dios. Toda la Iglesia le salió al encuentro y, en el Concilio de Nicea, reunido en 325, se condenó a Arrio y se formó esta profesión, la que fué llamada apostólica también, la cual luego, concretada hasta su forma actual en el Concilio de Constantinopla, el 381, se conoce por el nombre de Símbolo Niceno.

ES UN HIMNO CATOLICO A JE- SUCRISTO Y SU DIVINIDAD.—Muchas cosas son las mismas que en el Credo Apostólico. Pero algunas tie- ne más explicadas, para explicar la fe contra Arrio y detestar las astucia- s arrianas de los que, pronun- ciando el Credo Apostólico, se atre- vían a negar la divinidad de Jesu- cristo. El Credo Niceno afirma esta divinidad con tono soberano de marcha triunfante y victoriosa, que llena el corazón.

De afirmar que «Creo en un solo Dios Padre Todopoderoso, creador del Cielo y de la Tierra, de todas las cosas visibles e invisibles», comienza el Himno a Jesucristo y dice: «Y en un solo Señor Jesucristo—Hijo unigé- nito de Dios—, y nacido en el Pa- dre antes de todos los siglos,—Dios de Dios,—Luz de Luz,—Dios verda- dero de Dios verdadero,—engendra- do, no hecho consustancial, como el Padre (es decir, de la misma substancia que el Padre) porque todas las cosas han sido hechas,—el cual por nosotros los hombres y por nuestra salvación bajó de los cielos—y se encarnó de la Virgen María por el Espíritu Santo.— Y se hizo hom- bre.— Siguen después otros artícu- los; pero éste era el principal en aquel Concilio, que tan hermosa- mente desarrolló el título «en su único hijo», que estaba en el Credo Apostólico y en la fórmula esencial del bautismo: En el nombre del Pa- dre y del Hijo y del Espíritu Santo».

ES TAMBIEN UN HIMNO AL ES- PIRITU SANTO. — Porque, como Macedonio negaba la divinidad del Espíritu Santo, diciendo que no pa- saba de ser un Ángel, el Concilio constantinopolitano, añadido al Concilio Niceno que debía solo «Cree- mos en el Espíritu Santo», este him- no al mismo Espíritu diciendo: «Creo en el Espíritu Santo.— Señor vivifi- cador,—que del Padre y del Hijo procede,—que con el Padre y el Hijo juntamente es adorado y glorifi- cado.— Que nos habla por los profe- tas.»

EL FILIO QUE Y DEL HIJO.—Es de advertir que el Concilio no puso, sino que procede del Padre, con lo cual algunos negaban que procedie- se del hijo también. Pero pronto la Iglesia salió al encuentro y metió, para evitar todo error, el «Y del hi- jo». Los primeros que así lo hicieron fueron los españoles, en el Concilio de Toledo, y luego pronto lo fué aceptando toda la Iglesia, como era tradición.

Este es el magnífico Credo de la misa, que canta todo el pueblo con todo entusiasmo, al cual han apli- cado sus altisonantes armonías los mejores músicos de la tierra, y que es rezado también por millones de labios, aceptado por millones de co- razones y perpetuado hasta el fin del mundo por toda la Iglesia.

(Distribuido por la Agencia «Faro».)

Este es el magnífico Credo de la misa, que canta todo el pueblo con todo entusiasmo, al cual han apli- cado sus altisonantes armonías los mejores músicos de la tierra, y que es rezado también por millones de labios, aceptado por millones de co- razones y perpetuado hasta el fin del mundo por toda la Iglesia.

(Distribuido por la Agencia «Faro».)

(Distribuido por la Agencia «Faro».)

CACERES-PLASENCIA

Servicio diario en magníficos ómnibus

DE CACERES: 4 TARDE DE PLASENCIA: 9 Mañana

CACERES

Sección Cooperativa de Casas Baratas de la Asociación Cacerña de Socorros Mútuos

A partir del día 15 del actual, se pagarán por nuestras oficinas (ca- le letra B, número 35), de nueve a una, todos los días laborables, los intereses correspondientes a las obligaciones hipotecarias al portador e las Emisiones de 1919 y 1921, cupones número 19 y 18 respectiva- mente.

Cáceres, 12 de Enero de 1939. Tercer Año Triunfal.—El Secretario, IGINIO RODRIGUEZ BRAVO.

Una curiosa nota histórica sobre la italianidad de Napoleón

Frankfurt. — La «Frankfurter Zeitung» bajo el título: «Francés genovés?» tratando de la italia- nidad de Napoleón escribe lo si- guiente:

«Al margen de la historia viven trabajosamente ciertas curiosida- des históricas que, insignificantes a sí mismas, arrojan algunas ve- ces real o aparentemente una luz sobre la gran corriente de acontecimientos, dando un sor- prendente apoyo a tesis históricas fundamentadas. Si hoy los franceses rechazaban la idea de no tener que considerar a Córcega como una isla francesa, «como una parte de la patria francesa, en sus sentimientos tiene también impor- tancia el recurso del gran Corso: Napoleón.

Los italianos por otra parte con- sideran a Napoleón como expre- sión del genio del pueblo italia- no. Mussolini mismo ha escrito, en colaboración con un poeta un drama sobre: «Los cien días». Pa- ra este desacuerdo es ciertamente indiferente que Napoleón haya vis- to la luz como italiano, esto es, genovés, o bien francés. Pero como si los dos partidos hubiesen de encontrar sus argumentos en los papeles personales del gran hom- bre en cuestión, Napoleón mismo ha dejado una pequeña curiosidad histórica al preclamar su nacimiento y llevarlo a la época en que Córcega pertenecía a Génova.

«PALACE»

Confitería y Pastelería

VIUDA DE JOSE RUBIO

Generalísimo Franco, 36 Cáceres

DENTISTA

Benita Gómez Miguel

Avenida de la Virgen de la Montaña, número 6 pral.

Sobrinos de Gabino Diez, S. L.—Cáceres

Almacenes de Hierros y Viguetas para co. strucciones

Ferratería y Coloniales

Fábrica de mosaicos, loza sanitaria y cuartos de baños

Marco Mariño

Cementos yesos, azulejos, cañizos y to- da clase de material de construcciones

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín. Teléfono 1952

CACERES

LA ARABIA

Gran torrefacción de cafés y fá- brica de chocolates de

LUCAS BOTICARIO

CANAVEAL (CACERES)

Pruebe usted el excelente chocola- te número 8 con envuelta interior de papel plata y el 40 por 100 de cacao.

La flota petrolífera italiana se enriquece con cinco grandes unidades

Milán. — El problema del abas- ecimiento petrolífero o de «oro negro», como se dice en el Japón, ha sido afrontado ya hace tiempo en Italia.

En vista de lo limitado de sus re- cursos de producción, comparado con el volumen de sus necesidades, Italia ha iniciado un vasto progra- ma de emancipación en lo que se refiere a los medios de transporte y, según dice la Agencia Central-euro- pa, es citada como modelo por pu- blicaciones técnicas mundiales por el impulso que ha comunicado espe- cialmente en los últimos años, al desenvolvimiento de su flota petro- lífera.

En el primer semestre del próxi- mo año, en efecto, la flota petro- lífera italiana se enriquecerá consi- derablemente.

Entrarán en actividad dos gran- des barcos petroleros de ochó mil toneladas, el «Fede» y el «Lavoro», varados durante la estancia de Mus- solini en Trieste.

A ellos hay que añadir tres gran- des barcos petroleros que la Compañía General Italiana de Petróleos construye en los arsenales de Mon- farcone, y que desplazan cada uno cargadas diecinueve mil seiscientas toneladas.

COLONIALES, MADERAS, YESOS Y CEMENTOS

CANDELA Y COMPAÑIA S. L.

PERFUMERIA MERCERIA

BOTONES ADORNO CONFECCIONES

Almacenes MENDIETA

Generalísimo Franco, 1. Teléfono, 1690.

CACERES

CACERES

CACERES

CACERES

CACERES

CACERES

CACERES

ANUNCIO

Pensión céntrica con clientela, se traspasa o vende. Informe esta Administración.

Por ser hermano

Estocolmo. — Para las personas que no sean de nacionalidad sueca, es necesario decir que el señor Gus- tavson es el único hermano legítimo y afortunado de Greta Gustavson, que no es, ni más ni menos, que la célebre estrella Greta Garbo.

A juzgar por la guía de teléfonos de la capital de Suecia, el señor Gustavson es ingeniero; pero la verdad es que vive de una bonita renta mensual que le fija, cuando menos lo esperaba, en homenaje al nombre de su hermana y a sus cualidades artísticas negativas una firma de Hollywood.

Hace algunos años, el señor Gus- tavson aceptó el contrato de una empresa de espectáculos y se dispuso a aparecer sobre la escena de un teatro de Estocolmo bajo el nombre de Sven Garbo.

La noticia fué inmediatamente conocida en América y algunos repre- sentantes de la Metro partieron en seguida para Suecia, decididos a contratar también a Sven Garbo mostrara el más mínimo talento ar- tístico.

Según dice la Agencia Central- europea, los resultados de la primera salida de Sven Gustavson fueron sencillamente desastrosos.

De común acuerdo, los represen- tantes de la empresa americana de- cretaron que era absolutamente negado a cualquier forma de arte y resolvieron cambiar el signo del contrato, según estos términos:

El señor Gustavson está contra- tado por la Metro en tanto su her- mana permanezca en la Empresa, a condición de su expresa renuncia a toda actividad teatral, cinematográ- fica, literaria, de entrevistas et- cetera.

Por esta inactividad, el señor Gustavson se ha asegurado un suel- do mensual que no es desdiable de manera alguna.

ELOGIO CRIADO ROMERO

Corredor de Comercio Colegiado

(Notario Mercantil)

Avenida de Cervantes, 52 y 54.

Tel. 241

CACERES



Corona contra el frío

CACERES

CACERES

CACERES

CACERES

CACERES

CACERES

SGCB2021

Boletín Meteorológico

Observaciones del día 12 de Enero de 1939, hechas a las 6:30 de la tarde
Barómetro, 716'8 - Humedad, 89 - Temperatura, 8'4 Dirección del viento, W
Fuerza del mismo, 2'0. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas 11'4. Agua
evaporada (mm.) en 24 horas, 0'2. Estado del cielo en el momento de la
observación, nuboso.

TEMPERATURAS:

Máxima a la sombra, 7'3 Mínima a la sombra, 10'4

EXTREMADURA

Apartado, 26 Plaza del Obispo Segura Teléfono, 1410

¡FRANCO!

¡FRANCO!

¡FRANCO!

La campaña del Subsidio Familiar en la provincia

Continúa en la provincia, la activa campaña de divulgación sobre la Ley del Subsidio Familiar. En todos los pueblos donde los propagandistas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS dan a conocer las ventajas materiales y de orden moral que se han de derivar de mencionada Ley para la familia española, la muchedumbre responde entusiasmada, dando vivas al Caudillo, inspirador genial de la cristianísima disposición. Las buenas gentes de Extremadura vibran de emoción, gratitud y patriotismo.

Pulso de España

¿CÓMO ESTÁ LA VERDAD?

No hacen falta comentarios si quiera. Las cosas son así. Toda nuestra guerra está hecha a base de contrastes con el enemigo, a quien batimos cada día. Cuando no es la verdad de nuestras doctrinas, es la verdad de esta guerra, que tanto aplasta a los incredulos. Porque todavía podrían los escépticos decir: Yo no creo en los nacionales, porque pensamos que no tienen razón. No me convencen con sus predicaciones. Pero esto no es una predicación. Ante esta realidad de la guerra cada día que pasa, no hay incredulos, no hay indiferentes. No tienen todos más remedio que inclinarse y decir: En esto tienen razón los Ejércitos de Franco. El Caudillo de España y Generalísimo gana la guerra con las armas y la gana con la paz.

Prueba contundente, una vez más, de nuestra verdad clarísima. La reconstrucción de España en nuestra zona es cosa de cada día y a la que no se ha opuesto, en modo alguno, la guerra andando con ímpetus arrolladores. La reconstrucción en el orden moral y material de España, es un argumento poderosísimo. Ya lo dijeron bien los pueblos y ciudades que han revivido para la Patria en el tiempo que llevan en nuestro poder.

Pero hoy hay algo que conviene de lleno. Los rojos robaron a la Patria su belleza, destruyeron su bienestar, saquearon sus riquezas, malvendieron joyas de nuestro tesoro, todo lo entregaron en manos de la horda hambrienta, que no tenía ni tiene conciencia de respeto ni idea de consideración a la belleza y a los valores. Pero ha hecho más aún: cuando todo lo ha agotado, se propone agotar las vidas de millones de españoles. Porque en orden dada por Negrín, se movilizan las quintas del 15 al 21, inclusive, además de las restantes, mas nuevas que ya estaban movilizadas, y con las que no cuentan ya los marxistas, porque han desaparecido.

O sea, que ahora tienen movilizados ya los rojos a los hombres de cuarenta y cinco años, para las primeras líneas de combate. Y no ceden, no se entregan, no desisten de esta lucha criminal, suicida, sangrienta para la Patria. Quieren seguir vertiendo sangre inocente, para poder decirles a sus amigos, los rojos del mundo, que ellos hicieron cuanto pudieron, cuando sabido es que sus planes están a la vista de todos: los conocen los bancos de todo el mundo, todo tienen ya sus patrimonios bien colocados, formados a base de saqueos, robos y enajenaciones, para poder ir tirando cuando llegue el momento de la partida fatal, que se aproxima, que se acerca, avanza inexorable, sin que ellos ni sus amigos puedan evitarla.

Es elocuente. Tienen doce quintas más movilizadas que los españoles de verdad. Y todo para resistir. Si ellos hubieran tenido que avanzar, no les habría sido posible hacer nada con todos los nombres de España, de todas las edades, porque, para su método hubiera sido necesario disponer de la población de todo el mundo. Los rojos las gastan así.

Los rojos las gastan así. Quieren más sangre, más sangre. La vierten hace ya más de dos años inútilmente y siguen ahora disponiendo sea verídica la de los hombres de edad, que hasta pueden tener niños ya y muchos de ellos los tendrán, no hay que dudarlo. Para los rojos, esto es una nueva hazaña que los acredita ante el mundo. Aunque en el mundo haya muchos ciegos, o con vista, que no quieran ver. Pero esta verdad de las derrotas les llega al alma y tienen que creerla a la fuerza.

¡Son tan elocuentes los hechos...

convencidas de que la acción paternal de Franco llevará a sus hogares el pan y la justicia, que es pensamiento y propósito firme en las directrices del nuevo Estado.

Es hermoso y consolador el cuadro, repetido en cada pueblo, de las mujeres extremaduranas aplaudiendo, con lágrimas en los ojos, el mensaje de amor y protección que en nombre de Franco llega a ellos por boca de los propagandistas de la buena nueva.

Y así, día a día, se gana también una victoria de amor y fraternidad en el fondo de los corazones humildes, por obra y gracia de la Ley magnífica y cristiana, que ha convertido en halagüeña realidad lo que fué aspiración, durante años y años, de las plumas pontificias.

Durante los últimos días se han celebrado actos de propaganda oral sobre la Ley del Subsidio Familiar en los pueblos de Ceclavín, Torrejonillo, Portezuelo, Acehuche, Ca-

ñaveral y El Pedroso. En todos ellos tomó parte principal el inspector regional de Seguros Sociales y prestigioso abogado, don Juan Leal Ramos, y los jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

También se han celebrado análogos actos en los pueblos de Conquista, Herguizuela, Aldea del Obispo, Aldeacenera, Torrecilla de la Tiesa, Jaraicejo, Casas del Puerto y Navalmaral de la Mata, con intervención del activo delegado sindical de Trujillo y abogado, camarada Marcelino González del Haba, y jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

En todos ellos, como decimos, el entusiasmo de la muchedumbre ha sido indescriptible, entusiasmo que en muchos se ha hecho patente con fervorosos telegramas al Caudillo, por iniciativa espontánea del auditorio.

En días sucesivos daremos cuenta de los actos a celebrar en el resto de la provincia.

Servicio Nacional de Propaganda

Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

(Departamento de Ediciones)

Ramón Serrano Suñer

«SIETE DISCURSOS». Un volumen de 140 páginas en octavo marquilla.—Precio, 5 pesetas. Se recogen en este libro los discursos pronunciados por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, desde su toma de posesión en Valladolid hasta el día.

Higinio Paris Eguilaz

«EL ESTADO Y LA ECONOMÍA».—Política Económica. Totalitaria.—Un volumen en cuarto, de 400 páginas.—Precio, 12 pesetas. El primer ensayo serio para trazar la doctrina económica del Nuevo Estado.

EN BREVE aparecerá «ARRIBA», reproducción facsimil del semanario de La Falange. Un volumen de 150 páginas, en folio.—Precio, 12 pesetas.

PEDIDOS: en todas las librerías y a la Editorial Nacional, Ornela, 2.—Bilbao.

Crónica de guerra

Miaja se encuentra mal ante el desastre del Sur

Por Javier de Navarra

No se habían extinguido aún los efectos del desastre sufrido por los rojos al Este de Monterrubio y aún permanecían amontonados los fusiles, las ametralladoras y los cinco tanques cogidos al enemigo con sus conductores muertos entre los hierros retorcidos, y estaban aún insepultos la mayor parte de los cadáveres rojos causados por nuestras fuerzas, cuando el parte oficial enemigo, pregona que ellos habían conquistado el puesto de Castuera, que queda muy a retaguardia de la posición donde se les rechazó y destruyó.

Hoy lo que han hecho ellos ha sido dar muchos pasos atrás. En uno de los sectores, una brigada roja atacó nuestras posiciones, pero nuestra infantería, haciendo alarde una vez más, de su tradición granadera, se lanzó sobre ellos con bombas de mano, haciéndoles tal destrozo, que cuando en las primeras horas del día siguiente se asomó a la toma uno de nuestros soldados, volvió diciendo:

—No se ve la tierra; sólo se ven cadáveres rojos. Es criminal, llevar a tantos hombres a una muerte segura, ya que ellos saben que es inútil todo intento de ataque a nuestras posiciones, dado el estado de desmoralización en que se encuentran.

Los datos de esta situación nos los ha dado una paloma mensajera. Sobre nuestras posiciones pasaba una paloma volando y uno de nuestros soldados, que la vio, le disparó con su fusil, consiguiendo hacer blanco, cayendo muerta la paloma. En su palita, llevaba una apremiante llamada de los rojos que defendían las posiciones de enfrente, diciendo que se encontraban sin municiones y sin alimentos y que aquella era la última ave que les quedaba.

Miaja se tira de los pocos pelos que le quedan, consulta constantemente a sus tres asesores y se quita y pone las gafas a cada momento, viendo destrozada su ofensiva del Sur, la cual había hecho concebir quiméricas esperanzas a los que en Barcelona están echando el bofe.

Los aeroplanos en la guerra moderna

Berlín. — El Instituto alemán del estudio de la coyuntura ha publicado un interesante estudio sobre la industria aeronáutica en los países extranjeros, en el cual se ordenan y comparan numerosos datos e informaciones relativos al desarrollo de esta industria en los principales países del mundo.

Es muy digno de atención el capítulo que se refiere a las posibles necesidades de aparatos en una guerra futura.

El compilador no ha omitido recordar las precedentes investigaciones de Douhet, que en su obra clásica sobre el «Dominio del aire», preveía el empleo, por parte de uno de los dos beligerantes futuros, de mil quinientos aparatos de tipo crucero de combate a los que el adversario opone siete mil quinientos de varios modelos.

Sobre esta base, y habida cuenta de la necesidad de sustituciones, se llega a la conclusión de que las necesidades anuales son de seis a doce veces más elevadas que los efectivos arriba citados. Cálculo más reciente es el de Golovine, que no se limita a la sola consideración de las necesidades de aparatos de primera línea, sino que procura establecer también las de los aparatos de aprendizaje, piezas de recambio, etc.

Según Golovine, las necesidades de aparatos en tiempo de paz, son las siguientes:

Palabras pronunciadas por el excelentísimo señor Ministro de la Gobernación, a representantes de la banca, la industria y las empresas periodísticas, en la reunión celebrada el día 3 de Enero de 1939, en el Ministerio de la Gobernación, para la constitución de la Agencia "EFE"

La reunión a que he convocado a ustedes obedece a una decisión de Gobierno, cuyos graves e importantes motivos no son desconocidos para la mayor parte de ustedes. Vamos a dotar a España de una Agencia de Noticias. Vamos a intentar que España tenga voz en el mundo, cosa que hasta ahora no había sucedido. Yo, aunque la mayor parte de ustedes conocerán por la Memoria que se ha repartido el propósito y los motivos de esta decisión, he de resumir la importancia que tiene para España tener un sitio en el mercado mundial de la noticia, tener un lugar en la lucha mundial por la noticia. El mundo juzga de los hechos no por los mismos hechos, sino por la información que de los hechos tiene. Nosotros, a través de estos dos años de guerra, tenemos una dolorosa experiencia de cómo esto es así. Por eso, en la lucha del mundo por la dominación, los pueblos están dedicados no sólo a la carrera conocida de armamentos, sino también a una carrera desenfrenada en orden a la propaganda. Yo tengo el convencimiento—otras personas más tímidas no han formulado esta conclusión—, y la mayor parte de ustedes le tendrán también, que posiblemente nuestra guerra la hubiera abreviado una mejor posición de España en orden a la propaganda de su política, en una proyección exterior.

Es evidente que Alemania que cuidó estos problemas, extraordinariamente, en la guerra Franco-Prusiana, los descuidó, positivamente, en la guerra europea y es oierísimo que su derrota militar fué una consecuencia de la derrota alemana en el orden de la propaganda. Los aliados se dedicaron a convencer al mundo entero de la responsabilidad, de la culpabilidad de Alemania en que la guerra se hubiera producido. Y esta gran campaña de propaganda dió sus frutos, y Alemania, fundamentalmente por este motivo, perdió la guerra. Italia, que es ya una gran Nación y que quiere serlo más cada día, dedica a estos problemas la atención preferente que merecen. La misma Alemania en el último año, ha dedicado más de mil millones de marcos a las actividades de la Agencia ofensiva D. N. B.

Pues bien, nosotros no podemos continuar con los brazos cruzados, siendo una excepción, cuando han muerto tantos españoles porque España sea un gran pueblo. Tenemos el convencimiento de que España no tendrá un poder político en tanto no tenga resueltos adecuadamente estos grandes instrumentos de su proyección exterior. Nosotros, como ustedes saben, lo digo con toda clase de respetos y consideraciones, incluso de afectos en el orden personal—pero el hecho es cierto: no hemos tenido una entidad que, ni de lejos, equivaliera a estas grandes Agencias: la Havas en Francia, la Reuter en Inglaterra, la Associated Press en

los Estados Unidos, etc. Evidentemente no hemos dispuesto de este instrumento.

En el año 1913 las naciones poderosas se repartieron el mundo a efectos de la noticia y España no tuvo participación en aquel reparto y España se vió, en su consecuencia, sometida a un régimen de colonaje, en el que, dicho sea sinceramente, está hoy sumada todavía en esta hora de ahora, pero del que aspiramos a que salga des de ahora. En España había una Agencia que era evidentemente, en su origen, una sucursal de la Havas, la Agencia oficial francesa, con todas las consecuencias favorables para Francia y adversas para España. Esta Agencia difundía las noticias que el interés político de Francia suministraba y apenas, a la inversa, podía proyectar al exterior aquellas noticias que al interés político de España hubiera interesado difundir. Don Miguel Primo de Rivera, durante la Dictadura, en este orden de cosas como en tantos otros, tuvo un atisbo de labor política interesante. Y don Miguel Primo de Rivera quiso nacionalizar la Agencia Fabra. Y se convirtió en español, si mal no recuerdo, el 75 por 100 del capital. Pero en España no se prestaba entonces la atención debida a estos grandes problemas. Acaso a los banqueros a quienes se invitó a hacerse cargo de este capital de la Agencia Fabra, no tanto se les presentó este problema en sus términos justos, esto es, como una gran aportación a la obra política de España, cuanto como una insinuación, en cierto modo coactiva, de que tenía que hacerse aquello. Y posiblemente esto se hizo así. El Dictador quiso y ellos obedecieron fríamente.

Yo, desde luego, no aspiro a ejercer ningún resorte de coacción de los que están siempre al alcance del Poder, para que este proyecto, por este procedimiento, sea una realidad. Así podríamos reincidir en la situación de la Dictadura, y ésto a mí no me interesa. No me interesa porque así resueltas las cosas no son interesantes ni, en realidad, resuelven el gran problema a que antes me he referido. Yo quiero que todos ustedes, que las entidades representadas por ustedes, sinceramente, vengán aquí a realizar no una operación financiera, que en todo caso como en la Memoria se advierte también, no les ofrecemos un negocio. No les ofrecemos un negocio si quiera con un concepto estrecho de los negocios; aunque creo que, en definitiva, a la larga sí les ofrecemos a todos un interesante negocio. Porque tanto desde el punto de vista político, cuanto desde el punto de vista económico y comercial la importancia de ésto, como ustedes comprenden, es extraordinaria. El poder y la influencia de España en el mundo tienen también una repercusión extraordinaria en el auge de los negocios y de los intereses privados que todos ustedes representan. Independientemente de que en este sentido, y sólo en este sentido, pueda ser un negocio, no en el otro aspecto, en el caso concreto e inmediato, yo pido la colaboración de ustedes antes que en el orden económico en el orden moral. Pido la adhesión de ustedes emocionada, fervorosa, reflexiva, a esta gran obra de un interés patriótico extraordinario. Y después de esta convicción de ustedes, naturalmente, las aportaciones económicas sin las cuales la obra no puede realizarse.

Yo decía antes, y quiero con estas consideraciones terminar estas palabras, que desde que el Alzamiento Nacional se ha producido, para ventura nuestra, el Ejército español ha ganado todas las batallas. La única batalla ciertamente, que el Movimiento no ha ganado, la batalla que el General Franco no ha ganado, es ésta de la propaganda. Y hay que ganarla pronto, para ahora y para el largo período en que España está obligada a sacar, por virtud de creaciones positivas, de servicios de interés público, las consecuencias del sacrificio tremendo de nuestros hermanos, decir, treinta y cuatro mil novecientos treinta y cuatro al año.

Los Estados Unidos no pasaron de mil doscientos veintidós aparatos en octubre de 1918, o sea unos cuarenta mil seiscientos sesenta y cuatro anuales, e Italia, por su parte, fabricó setecientos cincuenta en el mismo mes de octubre, o sea nueve mil anuales.

nos que en el cautiverio y en trincheras han muerto por la lealtad y por la dignidad de España.

Tenemos seiscientos mil sacerdotes, dieciocho mil sacerdotes sinados, veintidós mil iglesias truidas. Pues bien aún hay gente de buena fe en el mundo—mucho de mala fe—pero hay algunos de buena fe creen hoy, por virtud de la propaganda contraria, y la complicidad de nuestra Agencia en la propaganda, creen de buena fe que nosotros somos los que asesinamos y que nosotros somos unos monstruos que nos hemos aherrojado al pueblo español y sometido a tortura. Y frente a estas muertes de sacrosantos y destrucciones de iglesias punto menos que el gran campo de la tolerancia religiosa y de libertad de cultos está en el mundo Negrín. Y es un mundo terrible todavía—que el generalísimo Franco es un cabecero rebelde frente a un Gobierno encarnado en el Comité de Barcelona. Esto, como les decía, es una importancia extraordinaria en conciencia creo que a todos obliga a contribuir decididamente a cuanto antes deje de ocurrir. Por eso les repito que antes que los hombres que tienen posibilidades económicas interesantes, dirijo, en todos y cada uno de ustedes, a su conciencia de españoles emocionados que comprenderán la necesidad de servir a un interés patrio tan importante como éste.

Y ahora querría que aquí me se procediera a concretar, en medida en que sea posible, las aportaciones de las distintas entidades para la realización de esta empresa. Se necesita un capital diez millones de pesetas; cinco millones como cantidad mínima. Pero es interesante se apuntara la suscripción para la totalidad que se ha previsto como necesaria para el desenvolvimiento de esta gran empresa. Con ésto, y agradecerles a todos el concurso que presten a España, termino yendo los nombres del Consejo.

LA REUNION EN CACERES. Ayer, se reunieron en el Gobierno militar de la plaza y provincia los directores de Bancos y Banqueros, presidentes de Cámara de Comercio, Propiedad Urbana y Rústica, Junta Auxilios del Gobierno Civil y Prensa.

Se dio cuenta a los asistentes del discurso pronunciado por el ministro de Gobernación y que todos aprobamos anteriormente.

Todos los asistentes acogieron con gran entusiasmo la idea de proyecto y decidieron corresponder con todo interés a los deseos de España.

Pulso del mundo

LOS TEMEROSOS DE DIOS

Cualquiera diría que era cosa de hacer poco, a principio de año, Roosevelt pronunció un discurso de cuerpo entero, todo un discurso, que llamé mensajero, año nuevo al Parlamento, en el que dijo cosas muy graciosas y gra'ntas.

Una de ellas fué referente a pueblos temerosos de Dios... casi empujaba a los que se amaron y rearmaron, como dijo que era un disparate imperdonable. Ya sabemos nosotros que las palabras del presidente Roosevelt no tenían valor alguno. El primer lugar, porque en el mundo día que él lanzaba ese mensaje kilométrico, un periodista americano data a conocer los planes del Ejército y del ministerio Defensa. Eran verdaderamente bulosas las cantidades que se pleaban o querían emplear para armarse contra posibles ataques. Y efectivamente. Lo que dijo está resultando.

Porque ahora, nuevamente, de los pueblos temerosos, lanzado otro mensajero para apurar un presupuesto de nada menos que quinientos millones de dólares para armarse. Muchos de ellos con destino al Ejército. Millones y millones, para ser usados para el arma. No hace falta comentar estas cosas. Se comentan por su propio peso. Ya nos dio algún día que Estados Unidos dedicó todos sus millones a construir aparatos para volar en el suelo.

El av...
Nume...
sicion...
cogido...
veinte...
Pa...
En la...
en Cata...
oponer...
rrota...
El m...
gidos e...
los case...
detener...
paña N...
Se e...
y recon...
veinte...
liones d...
Nues...
hoy la...
de cuyo...
metros...
Aden...
blos de...
Mirama...
nara, C...
Por...
tropas...
ho de...
Torlosa...
Maria...
En e...
hana d...
del sect...
mado p...
tres tan...
El m...
posicion...
En l...
go cont...
io logra...
consequ...
Sala...
de ord...
co Mar...
Los...
confirm...
las más...
no ocu...
Ade...
ocupado...
xon, C...
Tiveny...
no com...
Tam...
lanus...
El r...
materia...
Una...
un avie...
Ayer...
to de...
Hoy...
peración...
Sala...
De ord...
co Mar...
BISPOS...
El «Bole...
publica...
otras, las...
Defensa...
cedendo...
rios oficial...
Orden...
rio para...
trada de...
don Anton...
Orden...
para la co...
da al qui...
El resto...
a movi...